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АНОТАЦІЯ 

Ващук В.В. «Особливості росту та розвитку кукурудзи залежно від 

технологічних прийомів вирощування в умовах ТОВ «Волочиськ-Агро» 

Хмельницького району Хмельницької області» – на правах рукопису. 

Дипломна робота за спеціальністю 201 – «Агрономія», ОС - магістр. – 

Заклад вищої освіти «Подільський державний університет», Кам’янець - 

Подільський, 2024. 

Сучасним резервом підвищення врожайності зерна різних культур є 

застосування біологічно активних речовин (регуляторів росту, індукторів 

стійкості тощо). Поряд із цим останніми десятиліттями спостерігається світова 

тенденція до екологічно чистого або біологічного виробництва 

сільськогосподарської продукції. Саме регулятори росту рослин (РРР) 

найближчі десятиліття будуть мати не менше значення у 

сільськогосподарському виробництві, ніж мінеральні добрива та засоби захисту 

рослин. Отже, без їх застосування неможливо буде здійснити новітніх 

впроваджень у виробництво ряду складових енергозберігаючих технологій 

вирощування сільськогосподарських рослин.  

У кваліфікаційній роботі викладені основні результати досліджень з 

вивчення ефективності застосування регуляторів росту рослин при 

вирощуванні сучасних гібридів кукурудзи, зокрема визначена економічна 

ефективність їх використання. Для умов ТОВ «Волочиськ-Агро» Хмельницької 

області пропонується вирощування середньостиглих гібридів кукурудзи, 

зокрема гібриду Дубліккс (ФАО 320), здатних формувати високий рівень 

врожаю зерна в межах 10,97 т/га при застосуванні регулятора росту рослин 

Зеастимулін+Zn для позакореневого підживлення в нормі 1л/га у фазі 5-7 

листочків кукурудзи, що забезпечить рентабельність на рівні 138,0%. 

Ключові слова: кукурудза, гібриди, регулятори росту, технологія 

вирощування, продуктивність, економічна ефективність.  
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ВСТУП 

Кукурудза відзначається високою продуктивністю, широким спектром 

застосувань, і вважається однією з ключових сільськогосподарських культур. В 

результаті численних наукових досліджень встановлено, що потенційна 

урожайність кукурудзи знаходиться на рівні 22 т/га. Для реалізації наведеного 

потенціалу необхідно всебічно вивчати чинники врожайності, оптимізувати 

технологію вирощування та закладати досліди для перевірки теорій. Тільки 

таким методом у результаті можна буде розраховувати на вищу врожайність. 

Одним із основних шляхів підвищення прибутковості вирощування 

кукурудзи, незважаючи на мінливість погодно-кліматичних факторів, є 

впровадження у виробництво нових гібридів, які дають змогу аграріям 

ефективніше використовувати наявні в них ресурси [46]. 

Правильний вибір гібридів для конкретних умов вирощування, сприяє 

отриманню високих і сталих врожаїв кукурудзи. В широкому асортименті 

гібридів зернової кукурудзи, що їх вирощують в Україні, лише окремі мають 

генетичну здатність (потенціал), за належної технології, забезпечити високі 

врожаї – 15-18 т/га. Гібриди не однаково проявляються в різних умовах 

вирощування, тому й по-різному реалізують свою потенційну продуктивність. 

У виробничих умовах доцільно вирощувати декілька гібридів із різними 

значеннями ФАО. Дотримання оптимального співвідношення гібридів різних 

груп стиглості знижує ризик впливу негативних явищ, а саме – високих 

температур навколишнього середовища і посухи, забезпечує пролонгацію 

збирального періоду та зменшення витрат на післязбиральну доробку врожаю.  

Також, важливим резервом підвищення зернової продуктивності 

кукурудзи є широке впровадження різних інноваційних розробок у 

технологічний процес вирощування цієї культури. Одним із них є застосування 

регуляторів росту рослин, використання яких уже давно стало виробничою 

необхідністю в технологіях вирощування багатьох сільськогосподарських 

культур світового землеробства [53].  
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Застосування біостимуляторів для допосівної обробки насіння та 

обприскування рослин під час вегетації сприяє підвищенню енергії 

проростання та схожості насіння, розвитку міцної кореневої системи, посилює 

процеси дихання, живлення та забезпечує значну прибавку врожайності зерна 

кукурудзи [2].  

У результаті досліджень, що проводилися в умовах Північного Степу 

України, виявилось, що використання повного комплексу регуляторів росту 

рослин та мікродобрив (інкрустація насіння, обробка рослин кукурудзи у фази 

3‒5 та 7‒8 листків) забезпечує стійку тенденцію до зростання польової схожості 

насіння, підвищення посухостійкості та жаростійкості рослин кукурудзи в 1,5 

рази, а  врожайності зерна на 12,1‒14,5% відносно контролю [35]. 

Актуальність теми. Вирощування кукурудзи передбачає внесення 

значно вищих норм добрив, аніж під інші зернові культури. Однак, навіть на 

високому фоні ґрунтового внесення добрив проблематично отримати високі та 

якісні врожаї без листкового внесення комплексу елементів живлення у вигляді 

мікродобрив або стимуляторів росту [2]. Зважаючи на це, важливим та 

актуальним є підбір певного регулятора росту для певного гібриду кукурудзи, 

що вирощується у конкретній ґрунтово-кліматичній зоні.  

Тому, мета наших досліджень полягала у вивченні впливу 

позакореневого внесення регуляторів росту рослин на особливості росту і 

розвитку та зернову продуктивність гібридів кукурудзи різних груп стиглості в 

умовах Лісостепу західного.  

Відповідно до зазначеної мети були поставлені такі завдання:  

- провести порівняльну оцінку фотосинтетичної продуктивності гібридів 

кукурудзи за позакореневого внесення різних регуляторів росту рослин; 

- провести оцінювання ефективності впливу регуляторів росту на 

урожайність та якість зерна гібридів кукурудзи;  

- визначити економічну ефективність застосування позакореневого 

внесення регуляторів росту рослин. 
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Об’єкт дослідження – процеси формування продуктивності гібридів 

кукурудзи залежно від використання регуляторів росту в ґрунтово-кліматичних 

умовах ТОВ «Волочиськ-Агро» Хмельницького району Хмельницької області. 

Предмет дослідження – гібриди кукурудзи ЛІПЕККС та ДУБЛІККС, 

регулятори росту Зеастимулін+Zn та Аміностим, урожайність, якість зерна, 

економічна ефективність. 

Методи дослідження. Під час виконання досліджень були застосовані 

наступні методи: 

• польовий – для спостереження за ростом та розвитком рослин і 

формуванням їх урожайності; фенологічний моніторинг та біометричні 

вимірювання; 

• лабораторний – для визначення хімічного складу зерна, 

біометричних параметрів рослини, площі листкової поверхні; 

• математично-статистичний – для розрахунку достовірності 

одержаних результатів досліджень та для оцінки сили впливу досліджуваних 

факторів та кореляційних зв’язків; 

• розрахунково-порівняльний – для розрахунку економічної 

ефективності технології вирощування  гібридів кукурудзи. 

Наукова новизна одержаних результатів. В результаті досліджень 

встановлено: 

• вплив регуляторів росту на час настання фенологічних фаз та 

тривалість міжфазних періодів під час росту і розвитку гібридів кукурудзи 

залежно від погодних умов в роки досліджень; 

• позитивну реакцію фотосинтетичної продуктивності посівів 

гібридів кукурудзи від внесення різних регуляторів росту рослин; 

• особливості формування зернової продуктивності гібридів 

кукурудзи Ліпеккс та Дубліккс залежно від внесення різних регуляторів росту 

рослин в умовах Хмельницької області.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що 

запропонований елемент технології вирощування кукурудзи, зокрема 
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позакореневе підживлення регуляторами росту рослин Зеастимулін+Zn та 

Аміностим, дає можливість отримати 10-11 т/га зерна з високими показниками 

якості, навіть за несприятливих погодних умов. 

Особистий внесок здобувача вищої освіти полягає в узагальненні даних 

літературних джерел, розробці програми досліджень та проведенні польових і 

лабораторних дослідів. Автором математично проаналізовано результати 

досліджень і сформульовано висновки та рекомендації виробництву. 

Апробація результатів науково-дослідної роботи. Матеріали 

досліджень доповідались на VII Всеукраїнській науковій інтернет-конференції 

«Інноваційні технології в рослинництві» (м. Кам’янець-Подільський, 25 квітня 

2024р.). 

Структура та обсяг кваліфікаційної роботи. Кваліфікаційна робота 

складається із вступу, 7 розділів, висновків, пропозицій виробництву, списку 

використаної літератури і додатків. Матеріали роботи викладені на 70 сторінках 

друкованого тексту і включають 9 таблиць, 3 малюнки. Список використаної 

літератури містить 68 джерел.  
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ВИСНОВКИ 

За результатами проведених досліджень можна зробити наступні 

висновки: 

1. Застосування регуляторів росту рослин сприяло незначному 

загальному подовженню тривалості вегетаційного періоду кукурудзи та 

окремих його міжфазних періодів. У середньораннього гібриду Ліпеккс він 

подовжувався на 4-5 днів, тоді як у середньостиглого гібриду Дубліккс – на 5-6 

днів і становив 119-123 дні та 124-129 днів відповідно. В основному це 

відбувалось за рахунок подовження періоду сходи - цвітіння волоті, який 

тривав 63-65 днів у гібриду Ліпеккс, а у гібриду Дубліккс – 65-67 днів.  

2. У фенологічну фазу молочної стиглості зерна величина площі 

листкової поверхні рослин кукурудзи досягала максимуму. При застосуванні 

регулятора росту рослин Зеастимулін+Zn вона була найвищою: у 

середньораннього гібриду Ліпеккс цей показник становив 46,1 тис. м²/га, що 

перевищувало контроль на 6,9 тис. м²/га; а у середньостиглого гібриду Дубліккс 

площа листової поверхні становила 49,3 тис. м²/га, що перевищувало контроль 

на 6,5 тис. м²/га або 15,2%.  

3. Визначено вплив регуляторів росту рослин і на показники елементів 

структури врожаю. Зокрема, у досліджуваних гібридів кукурудзи, показник 

«довжина качана» підвищувався із збільшенням ФАО, що пояснюється 

генетичними особливостями даних гібридів. Значення цього показника для 

середньораннього гібриду Ліпеккс коливалось в межах 18,2-20,5 см, тоді як у 

середньостиглого гібриду Дубліккс – в межах 19,5-21,2.  

4. При застосуванні регулятора росту рослин Зеастимулін+Zn маса зерна з 

качана збільшувалась на 11,9-13,5% порівняно з варіантами без внесення 

препаратів. Тоді, як внесення препарату Аміностим збільшувало масу значно 

менше, всього на 6,4-8,3%. Якщо порівняти між собою гібриди, то маса зерна з 

качана була більшою у середньостиглого гібриду Дубліккс. Зокрема, при 

використанні препарату Зеастимулін+Zn вона була найвищою – 214,6г (на 

контрольному варіанті – 193,4г). Маса 1000 зерен при обприскуванні рослин 
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регуляторами росту теж збільшувалась. Для гібриду Ліпеккс цей показник зріс 

на 3,8-6% відносно контролю, а для гібриду Дубліккс приріст склав 3,4-4,8%. 

Найбільша маса 1000 зерен була у гібриду Дубліккс і становила 342,2 г. 

5. Застосування регуляторів росту рослин значно підвищувало 

урожайність гібридів. Найбільший приріст врожаю був відзначений у 

середньостиглого гібриду Дубліккс при обприскуванні посівів препаратом 

Зеастимулін+Zn і становив +1,19 т/га до контролю, що складає 12,1%. В 

середньому за 2023-2024 рр. урожайність гібриду Дубліккс склала 10,97 т/га. У 

середньораннього гібриду Ліпеккс при застосуванні препарату Зеастимулін+Zn 

урожайність, в середньому, становила 10,33 т/га, що було на 9,8% більше 

контролю. Обприскування посівів препаратом Аміностим підвищувало 

урожайність в середньому на 0,65 т/га у гібриду Ліпеккс та на 0,72 т/га – у 

гібриду Дубліккс, що складає прибавку до контролю 6,9-7,4%. 

6. За варіантами досліду найбільший показник рентабельності 

встановлено при обприскуванні рослин гібриду кукурудзи Дубліккс препаратом 

Зеастимулін+Zn – 138,0% (проти 113,2% на контролі). При обприскуванні 

посівів цього ж гібриду препаратом Аміностим теж спостерігався високий 

рівень рентабельності –124,9%. У середньораннього гібриду Ліпеккс показники 

рентабельності були дещо менші: 124,1% та 115,7% відповідно (проти 105,3% 

на контролі).  

 

ПРОПОЗИЦІЇ ВИРОБНИЦТВУ 

В умовах господарства ТОВ «Волочиськ-Агро» Хмельницької області 

пропонується вирощування середньостиглих гібридів кукурудзи, зокрема 

гібриду Дубліккс (ФАО 320), здатних формувати високий рівень врожаю зерна 

в межах 10,97 т/га при застосуванні регулятора росту рослин Зеастимулін+Zn 

для позакореневого підживлення в нормі 1л/га у фазі 5-7 листочків кукурудзи, 

що забезпечить рентабельність виробництва на рівні 138,0%.  
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